

和风细雨润心田 教育熔炉铸真金

编前语

2017年高考一役,铜陵市第三中学迎来辉煌战绩。其中,北大、清华分别向该校何染尘、产江涛同学伸出橄榄枝,成为高考历史上的新突破。这两名学生取得优异成绩,是铜陵三中众多优秀学子成长的典型和缩影,好比一面绚丽的多棱镜,在折射近千名学子自身光芒的同时,也给人们留下对教育艺术的思考。本版特作专题报道,希望通过学校教育、家庭养育、学习方法等多角度解读,能给读者朋友带来有益的启示。

小档案

何染尘

出生年月:1999年4月
高中毕业学校:铜陵三中(理科实验小班一班,班主任王丽娟)
高考成绩:总分679;全省排名33名
初中毕业学校:铜陵市第十中学(班主任胡玲玲)
兴趣爱好:体育运动、阅读

产江涛

出生年月:1999年8月
高中毕业学校:铜陵三中(理科实验小班二班,班主任阮芳)
高考成绩:总分674,全省排名70名
初中毕业学校:铜陵市第十五中学(班主任孙荣春)
兴趣爱好:打羽毛球,听音乐



生活中的何染尘。



产江涛的自拍照。

学校在孩子发展中起主导作用

学校教育是教育环境的一个重要组成部分,它可以把遗传素质提供的可能性、自发的环境影响以及个人主观努力纳入教育轨道,以促进孩子健康成长和全面发展。铜陵三中,不同于社会上广为诟病的“高考工厂”,而是注重实施细水长流的养成教育,久久为功,不搞瞬间的“打铁趁热”,追求“慢火见功夫”和“真金遇熔炉”的历练。

何染尘说,一直以来,铜陵三中校领导、班主任及全体教师注重培养学生智力的同时,更注重学生的德育教育,把“学会做人”、“先成人,后成才”作为学校教育的一个价值点,教育学生珍爱生命,做一个孝敬父母的人;关爱他人,做一个团结互助的人;献爱社会,做一个有责任感的人;热爱祖国,做一个有理想抱负的人。

产江涛表示,学校和班级把感恩教育列为德育教育的重要内容,不断创新教育内容和载体,通过鼓励打造学生社团、开展“国旗下的讲话”“十八岁成人礼”“荧光徒步夜行”等一系列活动,使学校成为学生亲情洋溢的家、幸福成长的乐园。

丰富多彩的德育活动不仅培养了学生良好的道德品质,更锻炼了学生坚强的意志,有效推动了良好行为习惯的养成,同时也有效激发全体学生学习知识的兴趣,这也为构建和谐向上的校园营造了良好氛围。

尽管生源和学生基础算不上最理想,这是铜

陵三中不可避免的客观现实,然而,这并未成为铜陵三中降低教学质量的理由。相反,学校积极探索与实践,制定了严谨的教学计划,实行有针对性的教学方法,为学生“培优补弱”,夯实根基。教学管理中,学校亦将高考工作重心下移,注重平时的锤炼与积累。尤其是在小班制教学中,老师们注重因材施教,实施分层教学,分类推进,让优秀生脱颖而出,让后进生大步跟进,创造出最佳的学习效果。正因如此,铜陵三中独特的教学教育特色逐渐成型,学校办学渐入佳境,实现一年一个台阶。

“为了让学生的未来发展道路变得更宽广,今后有更多选择的机会,学校不遗余力,在正常竞赛课的基础上,多次组织我们去南师大附中上竞赛课,帮助我们拓宽视野。正是有学校这样的付出,我才得以在竞赛中获得三个省二等奖,让我有资格参加南大的自主招生,并取得了‘一等资格’(直降至一本分数线)。”何染尘说,高三时,学校还针对实验小班学生的薄弱环节,建立了培优班,让经验丰富的老师对学生进行专科指导,帮助他们在相对较差的科目上取得进步。

“高中三年,学校给我们的不仅仅是闪亮的学习成绩,还有满满的人生正能量:自信、坚毅、执着,激励我们在以后的人生路上不断奋进前行。”产江涛的话,道出了铜陵三中2017届全体学生的的心声。



产江涛作为学生代表,在铜陵三中2017届毕业典礼暨成人宣誓仪式上发言。

学习是一个技巧活儿

高考是场攻坚战,更是持久战。何染尘、产江涛两位同学之所以能在高考中过关斩将,成功跻身“全省百强”,按他们自己的总结,不是靠聪明,而是靠习惯。

产江涛从上高中的第一天起,就开始认真对待每一天。他认为,培养良好的学习习惯,保持固定的学习规律是首要的;其次,还要脚踏实地,注意劳逸结合。

“这个孩子特别坚强,很有韧性。”评价产江涛时,班主任老师阮芳说,孩子的目标比较高,但有时成绩也有波动,压力很大,但是他特别坚强,都挺过来了。

何染尘是个开朗、热情的大男孩,初中学习成绩也一直拔尖。“静若处子,动若脱兔,何染尘是个爱学习、也爱生活的孩子。”班主任老师王丽娟如是评价道。

何染尘在生活中,烦了就打球,累了就听听歌,压力大了就去跑步。相对于其他同学晚上的“加班加点”、“秉烛夜读”,何染尘更愿意高效利用黄金时间,基本每天用两个小时就能完成家庭作业,然后自

由地做一些自己喜欢的事情。日常生活中,何染尘非常喜爱体育活动,就算在高考复习期间,他也坚持每周打几次篮球、羽毛球。“学习最主要的还是要跟上老师的节奏,课后多和老师交流,主动思考甚至敢于提出质疑,这样对知识点的印象会更加深刻。”何染尘说。

谈到学习方法,两位同学都表示,学习其实是个技巧活儿,因人而异,“适合自己的就是最好的”。提起长期保持成绩领先的秘诀,产江涛表示,就是比别人先一步、快一步。通常开学前的一两周,他就会把半个学期的东西看完,这样就比别人领先了半个学期。“学习跟射击一样,都是自己打自己的,按自己的步骤来就是了。”他说。

每当高考复习时,总会有人采取“题海战术”。而在何染尘看来,任何一本中等水平的辅导书都能覆盖高考内容的98%以上,每个科目如果能将一本书的习题及其思想方法彻底钻透,应付高考已游刃有余。他同时表示,做到“彻底钻透”,练习一定数量不同类型的题目是必需的,但不能陷入机械的重复,要让题目在脑海中有个“酝酿发酵”的过程。

心理是一种极其微妙的东西,就像是一架精密的物理天平,需要你小心翼翼地反复调试,才会最关键的时刻达到最佳状态。说到学习的心态,两位同学都表示,高考就是“实力加心态”。实力不是一朝一夕能提高的,但一定要设法让自己的内心强大起来,不能一道题目不会做就马上不安起来,责备自己,即使是偶尔一次测验考得不好,要相信自己过两天就能打个翻身仗。

“学习绝对需要强大的动力。”产江涛说,对母校、父母的感恩回报,对学习本身的兴趣,再加之对同学间这一段岁月的珍惜,成了他学习的主要动力。何染尘相信,未来的成功与每个人都是等距离的,“只有拼出来的美丽,没有等出来的辉煌”。

家庭是孩子健康成长的摇篮

当高考成绩揭晓,产江涛没有狂喜、没有“蒙圈”,只是淡淡地微笑着,给了妈妈一个大大的拥抱。这是他多年来深埋内心的感恩真情的一次集中流露和强烈表达。

“学霸”也离不开爱的滋养,家庭是孩子健康成长的摇篮。正如何染尘的父亲何时进所说,孩子成绩不稳定时,自己已是很不安,如果家长再给压力,孩子的能量就会在内心冲突中消耗殆尽。在何染尘和产江涛的背后,并没有举着鞭子的“虎妈狼爸”。他俩都这样形容自己的父母——“宽松、信任、像朋友一样”。

在父亲产少兵的眼里,产江涛是一个很“上路子”的孩子。儿子虽然爱玩,但有自制力,他相信儿子,所以从来不会“横眉冷对”,但也从不放任。产江涛从小就有自信不服输的个性,有时难免还会有点自满。每当孩子取得一点成绩的时候,作为父亲,产少兵偶尔会给予肯定和鼓励,但更多的还是“泼冷水”。产江涛说,“这种‘批评式教育’很受用,让我在多年学习过程中始终

保持正确的方向和态度。”

产江涛在母亲面前更是温顺听话。产江涛说:“为了保证我上下学途中的安全,妈妈在我上小学时就辞去了一份稳定的工作,一天往返八趟接送;到中学时,更是起早熬夜陪伴我学习,把我照顾得舒舒服服的。妈妈的付出一直感动着、温暖着我,让我的心与父母贴得更紧,也成为我努力奋斗向上的最大动力。”

何时进和爱人教育孩子有个特点,很少对孩子说“不要这样”,而是告诉孩子“应该这样”“可以这样”。他认为,告诉孩子正确的方法,让孩子自己思考,自己面对,更有助于孩子心智的成熟。他说,玩是孩子的天性,学习的自觉性如果脱离了天性,那一定是空中楼阁,所以不要把孩子管得太紧,但一定要舍得在孩子身上花时间和精力,注重思想和情感上的交流互动。

虽然父母文化水平不高,但在何染尘心中,他们都是“品味”的人。在他的印象中,父母不但从来没有发生过激烈的或是持久的冲突,而且还温和善良、

诚实守信。比起分数,父母更看重的是孩子的安全、健康、快乐、幸福感。父母总是这样鼓励他,只要心地善良,能分辨是非,今后的人生道路就不会偏离到哪儿去。“我很幸运,一直生活在没有‘噪声’、温馨和谐的家庭氛围中,父母在教我做人的同时,也为提供了一个安心学习的好环境。”



何染尘与母亲亲密合影。

希望每一个孩子都成为内心丰盈的人

高考很重要,但高考只是人生N多个关键节点之一。高考或许可以影响你的未来,却绝不会决定你的人生。

人生是长跑,18岁不过是刚刚起步,谁能笑到最后、笑得更灿烂,比拼的不仅是知识和学历,更不是一时的成绩,而是要看你的胸襟视野、责任担当、意志品质、协调能力、合作精神等软实力。因此,无论成绩怎样,都不必过于介怀。

无论处在人生的哪个路口,只要努力,未来就会有希望。相对于未来,今天的一切,都是小小的练兵;曾经的得失,都是学习的过程;所有的经历,都是成长的养料。高考之后,希望每一位考生学会自主学习、自主选择,发掘培养兴趣爱好、建立完善知识体系,以新的优异成绩回报社会。

铜陵三中,希望每一个孩子都能成为一个内心丰盈的人。

母校寄语

本版稿件由朱敦华采写